

做好“减震器”“稳定器”!“十四五”期间保险业保障能力持续提高

□ 新华社记者 张千千 李延霞

保险,连接各行各业、关系国计民生,是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。

2024年我国保险业原保险保费收入较2020年增长超25%,2025年6月末总资产较2020年末增长68%。“十四五”期间,保险业风险保障能力与服务实体经济质效不断增强,经济减震器、社会稳定器功能凸显。

保障和改善民生能力加强

被诊断为心律失常性心脏病后,武汉市民卢先生的孩子进行了心脏移植手术,合计花费超36万元。

“医保报销了约13万元,余下的费用对我们仍是不小的负担。”卢先生说,幸好此前为孩子投保了多款商业医疗险产品。初期治疗结束后,卢先生向中国人寿提出理赔申请,一周后便获赔20.76万元。

这是保险为万千百姓提供保障的一个缩影。2024年,人身保险业赔付支出1.2万亿元,较2020年增长88.08%;财产保险业赔付支出1.1万亿元,较2020年增长57.14%。

“十四五”期间,保险业保障和改善民生的惠及面稳步扩大,服务能力不断提升,监管制度体系持续完善。”金融监管总局人身险司相关负责人介绍,保险业积极发展商业保险年金、商业长期护理保险,优化新业态、新市民等保障供给,着力健全普惠保险体系,更好服务民生需求。

在防灾减灾方面,保险业积极做好理赔工作,持续改进风险减量服务。2021年对河南等地强降雨赔付116亿元,2023年对京津冀等地强降雨赔付126亿元,2024年对湖北等地低温雨雪冰冻灾害、超强台风“摩羯”等赔付110亿元……

为更好应对重大灾害,自去年起,巨灾保险已实现我国常见自然灾害全覆盖和最低保障金额翻倍。目前已有20多个省份开展综合性巨灾保险试点。2024年,中国城乡居民住宅巨灾保险共同体为全国6439万户次居民提供了22.36万亿元巨灾风险保障。

服务实体经济质效提升

从国家重大战略、重点领域到薄弱环节,从实验室到田间地头,保险为实体经济的方方面面提供着风险保障。

湖南省永州市宁远县柏家坪镇油茶产业园,郁郁葱葱的茶茶树硕果累累。“我们为油茶园投保了平安产险在当地创新推出的油茶天气指数保险产品,今年2月遭遇低温天气后获赔,有效减少了损失。”湖南省康德佳林业科技有限责任公司负责人刘石峰说。

“扩面、增品、提标”是近年来我国农险发展的写照。金融监管总局财险司相关负责人介绍,2021年到2024年,我国农险保费收入从976亿元增长到1483.7亿元,主粮作物保险保障水平和覆盖面不断提高,地方特色农险产品持续发展、稳步推广,农险数字化水平和投保理赔精准性不断提升。

当前,保险服务实体经济取得新成效。

推进科技创新,中国集成电路共保体成立以来累计提供风险保障约4.2万亿元,2024年科技保险为科技创新活动提供保险保障约9万亿元;促进社会治理,环境污染责任保险已在31个省市区开展,新安责任实施办法覆盖至八大高危领域;稳定内外贸易,内贸险共保体组建,2020年以来中国出口信用保险公司承保金额超4.9万亿美元……

作为耐心资本,保险资金还发挥着长期投资优势。青岛胶州湾跨海大桥、新疆哈密光伏电站……近年来,越来越多大型工程和项目建设获得了保险资金支持。

“十四五”期间,保险业积极开展先进制造、科技创新、绿色低碳等领域投资。2020年末到今年一季度末,保险公司资金运用余额已从21.68万亿元增至34.93万亿元。

重点领域改革步履不停

上线仅6个多月就服务承保超88万辆新能源车、保额达8889.5亿元,助力解决高赔付风险新能源车投保难题……今年1月“车险好投保”平台的上线运行,是

对我国首个新能源车险指导意见的落实,也是我国车险综合改革不断深化的缩影。

车险综合改革实施至今,消费者车均保费2773元,较改革前下降21.2%;交强险保额由12.2万元提升到20万元,三责险平均保额达252万元,较改革前大幅提升。

“十四五”期间,在加强顶层设计、出台新“国十条”的基础上,保险业持续深化重点领域改革——

金融监管总局发文建立人身保险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制,推进人身保险业第四套经验生命表编制工作,引导行业提升产品定价精准性;强化“报行合一”要求,推动保险公司压降经营成本;落地人身保险个人营销体制改革方案;加快上海国际再保险中心建设,促进我国再保险市场高质量发展……

专家认为,一系列改革举措的落地,推动险企实现规范化运营、特色化经营和精细化管理,在提升行业竞争力与抗风险水平的同时,更好服务国家战略全局、提升社会治理效能、保障和改善民生。

金融监管总局相关负责人表示,下一步,将继续统筹做好防风险、强监管、促高质量发展各项工作,发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能,大力提升保险保障能力和服务水平,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局。

新华社北京8月11日电



图为河南省济源市沿太行山高速公路跨焦柳铁路立交桥转体施工现场。8月11日,由中铁大桥局承建的河南省济源市沿太行山高速公路上跨焦(作)柳(州)铁路立交桥成功转体。转体主梁总长130米,总重量达2.1万吨。

新华社记者 朱祥 摄

世运会赛程过半 赛事运行基本平稳

新华社成都8月11日电(记者卢宥伊 董小红)成都世运会11日赛程过半,在竞赛组织专场新闻发布会上,成都世运会执委会表示目前赛事运行基本平稳。国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳则相信,“这将是历史上最好的世运会”。

据成都世运会执委会体育竞赛部(反兴奋剂部)专职副部长陈志介绍,截至8月11日,34个大项60个分项中,26个分项完赛,11个分项正在进行中,目前成都世运会竞赛组织工作总体运行平稳。8月12日以后,美式橄榄球、自由搏击、无人机等18个大项的23个分项将陆续开赛,开赛最晚的是8月16日的体育舞蹈(霹雳舞)、力量举(装备)、轮滑(自由式轮滑)。

据陈志介绍,本届世运会特别增设了残疾人艺术与残疾人自由潜水2个残疾人项目,为残疾人运动员提供了展现竞技风采的国际舞台。

“这两个新增项目不仅丰富了世运会的竞赛维度,更彰显了‘体育无界限、人人可参与’的理念。”陈志表示,残疾人比赛项目是第二次纳入世运会比赛,本届赛事设项和参赛规模均超过上届。

赛程过半,本届世运会在赛事组织上也收获了肯定。“对于组委会、执委会、志愿者、合作伙伴以及本届赛事期间的工作,都让我们非常满意。”佩鲁雷纳表示,赛事组织彰显了中国举办方的专业底蕴,也为后半程赛事奠定了坚定信心,“这将是历史上最好的世运会”。

山沟里的林海与“新”声

(上接1版)

沿着碑林旁的石板路前行,九曲黄河阵四周的彩旗在烈日下投下影子。这是高华处照着老辈传下来的样子建的,按黄河“九曲十八弯”的走势搭成迷宫,正月十五的时候,村民们能端着灯在里面转,图个吉利。

现在,游客来了也爱往里钻,孩子们在前面跑,大人跟在后面笑,脚步声惊起几只麻雀,扑棱棱飞进树里。

“上周六人最多,光卡丁车就跑了三十圈。”生态园负责人李凯林递过来一瓶冰镇的沙棘汁,瓶身上还挂着水珠。这个三十出头的年轻人,说起现在的游客项目,话就停不下来:“有露营的,带着帐篷在树林里住;有采摘的,核桃、红枣熟了就自己摘;还有来研学的学生,在碑林跟前听故事,在地里学栽树。”

傍晚的农家小院子里,几桌游客正围坐在炭火旁吃得热闹。烤架上的羊肉串滋滋冒油,铁锅里的火锅咕嘟作响,新鲜的茼蒿、本地土豆在沸汤里翻滚。

“这儿的烧烤蔬菜都很新鲜,肉类的品质也不错,烤着吃特别香。”太原游客张先生举着刚烤好的玉米,嗓门洪亮,“孩子在城里待惯了,来这里追着蝴蝶跑,摘个黄瓜直接啃,比在家看电视强多了。”

老沟门与新路子

“我老了,爬不动山了,这摊子得交给年轻人。”高华处坐在树荫下,看着不远处李凯林给游客介绍项目,慢悠悠

地说。他的腰有点驼,是当年扛树苗、搬石头落下的毛病,但说起宋家沟的将来,眼睛里更有劲儿:“不能抱着金饭碗讨饭吃,得把门打开,请人能来。”

高华处口中的“金饭碗”,装着6120亩林海,装着深厚的红色文化,更装着乡村振兴的无限可能。

李凯林运营宋家沟生态园以来,宋家沟的变化更快了。修了水上乐园,夏天满是孩子的尖叫;弄了3D卡丁车,年轻人爱得很;还搞了农家宴,阿姨们做的黄馍馍、大烩菜,游客来了都要点。“最多一天来了1000多人,营业额两万多元。”李凯林笑着说,“雇的都是周边的老乡,一个月能挣4000块,在家门口就能挣钱。”

“我们在晋商文化里找灵感。”李凯林笑着说。他们推出的“薄利多销”策略,像当年晋商走西口时那样实在:采摘园的红枣按市场价八折售卖,农家宴的菜单明码标价,连卡丁车的团购票都比别处便宜三成。“做生意就是要让利于客,客人才会常来。”这是高华处教给他的生意经。

日头偏西,林间的风凉快了些。高华处慢慢往回走,路过一片刚栽的小树苗,停下来扶了扶歪了的几株。李凯林正对着电话说:“下周的研学团?能安排,放心吧。”远处,游客们扛着刚摘的核桃往停车场走,笑声顺着风飘得很远。

宋家沟的树还在长,碾子村的故事还在继续。这片曾经的荒沟,如今不仅绿了山头,还富了乡亲,就像高华处说的:“树栽活了,日子就活了。”

定了! 我们的国家公园有了“产权证”

□ 新华社记者 王立彬

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。

这“产权证”不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里,海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责;武夷山国家公园总面积1280.41平方公里,福建、江西省人民政府代行职责;大熊猫国家公园总面积约2.2

万平方公里,由陕西、甘肃、四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园,三江源国家公园总面积约19.07万平方公里,青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园,东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里,自然资源部(含国家林草局)履行所有者职责。

通过确权登记,国家公园“四至”范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行政范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家

公园管理提供产权支撑。

划清四个“边界”,即全民所有和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供产权依据。

既向管理提供产权依据,又要让农民群众获益。海南热带雨林国家公园核心区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属置换路径,实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换,

维护农民利益。在大熊猫国家公园,集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济,让村民在守住生态红线中获益。

自然资源“办证”不止于国家公园。从国际重要湿地到大江大湖,国家重点林区,确权登记在全国星火燎原,明显提速。

这是绿水青山的“户口本”,也是政府依法管理的“产权证”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,“十四五”期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记,有序推进自然保护区、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。

新华社北京8月11日电

暑期旅游热

8月9日,游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。

进入暑期以来,各地迎来旅游高峰。新华社发(张晚亮 摄)



高效办成一件事

一窗温暖速达心田

中阳“生育补贴一件事”让宝妈省心又暖心

“今天能领到这笔生育补贴,心里特别暖!”中阳县金罗镇居民刘亚梅怀抱刚满四个月的小宝贝,笑容满面。2025年3月1日家中喜添新丁的她,切身感受了吕梁市政务服务改革带来的便捷与温度。

一次提交,全流程无忧

5月28日上午9点,刘亚梅走进中阳县政务服务中心二层“新生儿一件事”专窗。在帮办人员的指导下,她清晰填写了《生育补贴申报表》,并连同夫妻双方的户口簿、结婚证、孩子的出生医学证明等材料的原件及复印件一并提交。

窗口工作人员当场对材料的完整性

进行了仔细审核,确认无误。更让刘亚梅省心的是,工作人员通过调取中阳县公安局提供的第二季度出生登记上户名单,实时核验了申报信息的真实性。整个提交审核过程高效顺畅,当场即确认材料完整有效,为后续流程奠定了坚实基础。

联办机制提速,补贴精准到账

依托市卫健委与行政审批局联合打造的“生育补贴一件事”联办机制,刘亚梅提交的材料在部门间高效流转、无缝衔接。6月15日,审核环节顺利完成。仅仅半个月后,7月1日,承载着政府关怀的2000元生育补贴便如约而至,稳稳汇入了刘亚梅的账户,从

申报到最终到账,整个流程清晰高效。

便捷体验,温暖直达心坎

“递交材料那天就通过了线下审核,7月1日补贴准时到账,整个过程简单又顺畅。”回顾这次经历,刘亚梅感慨良多,“只跑了一个窗口,所有材料一次交清,不用辗转多个部门,为我们宝妈节省了大量时间和精力,真切体会到了‘生有所依、育有所靠’的踏实感。”

这份便捷与速度,源于吕梁市深化“高效办成一件事”改革,落实“建设生育友好型社会”理念的扎实举措。通过打破部门壁垒,整合优化生育登记、补贴申请、

资格核验等环节,实现群众办事由“多头跑、折返跑”向“一窗受理、集成服务、快速办结”的转变。

小窗口大民生,提升获得感

“这份补贴不仅是对我们家庭的物质支持,减轻了养育负担,更是社会对母亲群体的关怀与鼓励。”刘亚梅动情地表示,“作为这项政策的直接受益者,我由衷感谢政府推出这么好的政策,实实在在解决了我们老百姓的后顾之忧,这温暖是直达心坎的。”

刘亚梅的满意体验,是吕梁市“生育补贴一件事”改革成效的一个生动缩影。一扇窗口,一次办结,传递的是政务服务提升的加速度,更是民生保障的温度与力量。

中阳县“生育补贴一件事”的务实实践,以“小切口”的服务革新,解决了群众生育后面临的“大需求”,让政务服务改革的红利精准滴灌至每个新生命家庭。当刘亚梅怀抱婴儿的身影与政务大厅高效运转的专窗重叠,一幅“民之所盼,政之所向”的温暖图景正在中阳大地徐徐铺展——政策阳光穿透行政壁垒,最终化作支撑每个平凡家庭稳稳前行的力量。

忆峥嵘岁月·谱军民新篇

山西银行吕梁分行举办纪念中国人民解放军建军98周年座谈会

为弘扬拥军优属光荣传统,致敬人民子弟兵的忠诚与奉献。8月11日上午,山西银行吕梁分行召开了“忆峥嵘岁月·谱军民新篇”纪念八一建军节座谈会。

分行党委书记、行长王海燕,党委委员、工会主席苏方及分行退役军人齐聚一堂,共叙军旅情怀,共商军银共建。

“军人是最可爱的人,服务好退役军人和军人家属,是银行的责任,更是传承红色基因的实践。”分行党委书记、行长王海燕在致辞中强调。

“虽然脱下了军装,但军人的本色不能褪!”座谈中,退役军人、分行

党委委员、副行长马仲海,结合岗位分享了“退役不褪色”的故事。

此次座谈会,既是一次致敬英雄的“初心课”,更是一场军民融合的“连心桥”。山西银行吕梁分行将以此次活动为契机,持续深化拥军服务内涵,用更实的举措、更暖的行动践行“金融为民”使命,让“军民鱼水情”在新时代绽放更绚丽的光彩!

金融工作动态